

HK关注春运

T3航站楼启动试运行——

三亚机场3座航站楼实现一体化运行

本报三亚2月1日电(海南日报全媒体记者李艳玲 通讯员彭祥清 陈君)2月1日,随着HU7349航班的旅客在海南控股旗下三亚凤凰国际机场(以下简称三亚机场)T3航站楼顺利完成值机、安检等全流程乘机手续,飞往重庆,标志着三亚机场T3航站楼即日起启动试运行。T3航站楼通过连廊与T1、T2航站楼衔接,实现联动、一体化运行。

作为海南民航“十四五”时期的标志性扩容工程和海南自贸港机场群建设的重要先导性项目,T3航站楼采用前列式布局与进出港混流模式,全面承载国内航班保障功能,设

有值机柜台40个、安检通道23条、登机廊桥7座(固定端)。

“自2024年5月10日正式开工以来,在海南省政府以及相关部门关心支持下,海南控股旗下海南机场集团锚定目标,倒排工期计划,在保障三亚机场安全运行的前提下,科学组织、精心实施,强化质量安全管控。面对管线迁改量大、不停航施工管理复杂、超强台风影响等困难,各参建单位加大人员、设备、资金等要素投入,攻坚克难、全速推进,于2025年10月30日完成竣工验收、于2026年1月30日通过民航行业验收。”海南机场集团相关负责人说。



三亚凤凰国际机场T3航站楼启动试运行,一架客机从机场起飞。
海南日报全媒体记者 王程龙 摄

琼州海峡两艘新能源车运输船试运营

新能源车运输保障能力将由去年的日均3500台次提升至5000台次

本报海口2月1日讯(海南日报全媒体记者曹马志 通讯员邱军)2月1日上午,载有150台新能源汽车的“绿源九号”轮从秀英港启航,与从海安新港发班的“绿源六号”对开运输,标志着两艘新增的新能源专业化运输船舶正式投入试运营,为2026年春运期间新能源车辆安全有序过海提供了更加充足的运力支撑。

据预测,今年春运,琼州海峡新能源车辆过海需求激增,预计运输量将突破20万台次。海南每日可设置50个新能源车运输专班,并根据船票预售情况及时增加专班数量。两艘新增船舶投运后,琼州海峡新能源车运输保障能力将由去年的日均3500台次提升至5000台次。

此次新增的“绿源六号”和“绿源九号”单航次可载运新能源车辆约140—180辆。为确保两艘新船安全高效投入春运,海口海事局在船舶适配性改造、证书办理、安全检查和通航保障等方面全程发力,全过程服务保障船舶按计划开展试运营。

针对琼州海峡新能源汽车运输特点,海口海事局就船舶布置、安全管理、应急处置等提出专业指导意见,协助企业完成船舶适配性更新改造,优化装载区域布局,完善相关安全设施,保障船舶条件符合新能源汽车运输技术和安全要求。

为抢抓春运“时间窗”,该局开辟绿色通道,实行“专人对接+全程帮办+容缺办理”工作机制,高效完成两艘船舶相关证书文书办理,实现



2月1日,新能源专业化运输船舶“绿源九号”轮启动试运营。海口海事局供图

“即来即审、能办快办”,保障新运力及时投入琼州海峡春运。同时,在试运营前组织执法人员对“绿源六号”“绿源九号”开展“拉网式”安全检

查。从船体结构、消防救生、船舶关键性设备,到新能源汽车装载管理、应急预案演练、船员履职能力建设等进行全方位“体检”,对发现的问题隐患指

导企业及时整改。

此外,海口海事局强化与港航企业、气象部门的信息共享和联动,设置专班船舶航线监控专台,优化专班

船舶交通组织,科学安排船期,减少待航时间,进一步提升新能源汽车运输专班船舶通航效率,全力保障春运期间车辆“过海不断档”。

海南铁路轮渡全力保通保畅
4艘万吨渡轮全部纳入春运调度

设备,逐点查验通信导航、动力平衡、消防喷淋、救生艇筏等关键装置,核对管线接口、测试应急照明,对每一处易忽略点位细致排查。

机舱内轮机班组紧盯仪表参数,调试主机、辅机运转状态,确保机械工况稳定达标。针对检查出的细微问题,检修人员现场登记、即刻整改,做到隐患不过夜、设备不带病运行。

为筑牢春运运行根基,该中心结合琼州海峡通航特点与历年客流规

律,细化完善春运保障方案,将4艘渡轮全部纳入春运调度,实行3艘上线营运、1艘动态备班的运力模式,最大限度满足返乡、旅客客流叠加的过海需求。

目前,中心所属4艘船舶均顺利通过海事部门春运专项安检,保持良好适航状态,人员培训、设备检修、应急勤务、物资保障全部到位,琼州海峡铁路轮渡通道运能充足、服务就绪。

中心还同步组建船舶海务、机

务、客运等8个应急专班,修订补充突发公共卫生事件、人员紧急撤离、船舶火灾处置等15项应急预案,让每一类风险都有对应处置流程。

在人员保障上,该中心以集中授课、现场实操、闭卷考核的形式,对近400名职工与一体化工作人员开展全覆盖培训。客服服务班组反复练习引导问询、行李帮扶、特殊旅客照料等礼仪流程,船员队伍聚焦各种场景开展实战化演练,模拟险情快速响应。

应、协同配合,全面提升应急处置与现场服务能力。

岸基保障一线同样高效运转。备品备件库房内,工作人员逐件清点校验应急物料、维修配件,分类码放、台账清晰;船舶智能监控中心大屏实时跳动,值守人员24小时紧盯画面,动态追踪船员在岗状态、旅客登离船秩序、车辆系固情况,通过数字化手段全程护航航行安全,第一时间为船舶提供技术指导与岸基支援。

五指山市党建服务角
便民贴心

本报讯(海南日报全媒体记者黄富国)1月31日晚,五指山市“通什1988”全景沉浸式街区党建服务角前人头攒动,健康义诊、旅游咨询、知识问答等多项服务同步开展,一场志愿服务正为往来市民游客送上专属暖意。

本次志愿服务是五指山市深化“自贸港旅游先锋行动”的生动实践,也是“党建+文旅+便民”融合模式的基层探索。活动依托街区旅游旺季人流优势,从专业义诊到形象服务,从政策问答到出行指引,精准对接市民游客需求,让“党员服务”不再是抽象概念,而是看得见、摸得着的获得感。

■ 海南日报全媒体记者 林博新

1月30日下午,海南万富德贸易有限公司的包装车间里,30多名工人手脚麻利,将一颗颗金黄饱满的凤梨套上网套、封入纸箱,叉车来回穿梭。这些打包整齐的货物堆满待发区,即将发往深圳口岸,远渡重洋。

“本月重点是做越南和迪拜的订单。”公司外贸部负责人傅力彬介绍,“2026年第一条柜,订单刚发车走,越南的哈密瓜订单也在对接。开年首月,开门红!”

忙碌,是这家外贸公司的常态。

“我们外贸业务开展时间虽然不长,但是团队的实操经验足,服务客户的能力强。”傅力彬介绍,公司外贸业务2024年业绩为200万元,2025年业绩达2000万元。用数字勾勒出一条陡峭的上扬曲线。

业务飞速增长的背后,是海南自贸港政策的强力赋能。

“自贸港政策带来的,不仅是税收优惠,还有更多机遇。”傅力彬说,“加工增值免关税政策还给企业带来更多发展空间,我们下一步计划出口业务和进口业务并行,围绕政策方向和市场需求,继续把业务线

做精、做深。”

政策是东风,海南水果自身的优勢则是根基。万富德公司的“拳头产品”是荔枝,目前出口品类已经扩充到凤梨、哈密瓜、莲雾、燕窝果等。

凤梨主要来自万宁龙滚,其余分布在全国各市县,哈密瓜产自乐东佛罗镇,荔枝则来自三亚、陵水、万宁、琼海、文昌一带。

有市场的地方就有竞争。“很多人来海南考察、设厂,带来了竞争压力,我们得形成自己的门槛。”傅力彬说,目前,该公司正在开拓更多市场,外贸航程正越走越远。“2024年,

我们主要发往东南亚,航程7天左右。2025年已经开始发往中东、英国,航程15到25天。”

更远的航程,意味着更高的保鲜要求。“从7天增加到15天,还要保持水果品质一致,难度很高。”傅力彬说,他们正与保鲜技术方合作,从保鲜方式、操作到冷藏温度,精细控制每一个环节。

此外,公司也在拓宽销售渠道,组建自己的跨境电商团队。傅力彬期待着,在自贸港政策的加持下,海南水果能助力公司业务“鲜”出海,甜遍全球。(本报万城2月1日电)

这家外贸公司年销售额从200万元增至2000万元——
万宁果企借自贸港东风加速出海数智化精修破“三高”难题
海南环岛高铁东段清筛完工

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春 通讯员杨新飞 钟莹 郭胜宇 彭一川)春运临近,海南环岛高铁东段数智化清筛施工近日全面完工。此次作业依托数字化技术破解热带海洋性气候养护难题,完成重点区段线路整治,为环岛高铁安全运行、春运旅客便捷出行夯实基础。

海南环岛高铁是连接岛内各主要城市的核心交通干线,线路地处高温、高湿、高盐雾的热带海洋性气候区,长期运行易出现道床板结、钢轨锈蚀等问题,线路养护难度高于普通地区。

本次施工聚焦环岛高铁东段琼海至文昌段51公里核心区间,是线路首次大规模运用数智化技术开展清筛作业。项目历时两年,累计完成60个施工天窗点,最终优质高效完成81.5公里线路清筛整治,所有线路指标均达标具备开通条件。

此次作业中,一系列自主研发的先进工装悉数登场,成为质量保障的“硬核利器”。如惯导小车集成陀螺仪、卫星定位等系统,每小时可完成2公里轨道高精度测量,效率较传统仪器提升20倍;二维激光测距仪、智能轨控装置实时监测线路高程、水平等数据,实现毫米级精准控制。

项目清筛一车间党总支书记刘新榆说,智能轨控装置可实时监控作业状态,远期还能自动采集分析数据、按预设参数调整作业深度,逐步实现清筛作业全自动化,彻底改变以往“凭经验、靠感觉”的传统施工模式。

据悉,此次施工不仅攻克了海南“三高”环境下的高铁养护难题,还形成了拥有自主知识产权的数字化清筛施工技术体系,为华南沿海、热带地区同类线路养护,提供了可复制、可推广的“广铁大机方案”。

海南少年亮相全国青少年冬季阳光体育大会

本报讯(海南日报全媒体记者王黎刚)1月31日,2026年“奔跑吧·少年”全国青少年冬季阳光体育大会在新疆乌鲁木齐落幕。海南代表团荣获“优秀组织奖”和“体育道德风尚奖”。

作为来自热带地区的代表团,海南代表团重点参与了速度滑冰体验、越野滑雪体验、单板滑雪回转体验及“玩冰乐雪”趣味体验四大类项目,其中“玩冰乐雪”板块涵盖雪合战、冰球射门、雪上叼羊、雪地足球障碍射门等趣味项目,让运动员们在嬉闹互动中感受冰雪世界的独特魅力,在轻松氛围中提升对冰雪运动认知与参与热情。

此次远赴乌鲁木齐参赛,对海南代表团是一次难得的学习交流机会,更是海南推动青少年冰雪运动普及的重要实践。通过与全国各地青少年运动员的同台竞技与深度交流,代表团不仅积累了冰雪运动的参赛经验,更学习了其他地区在青少年冰雪运动培养、普及方面的先进理念与做法,为今后海南开展冰雪运动提供了宝贵借鉴。

海南省高级人民法院审判委员会原专职委员张光亲接受纪律审查和监察调查

本报海口2月1日讯(海南日报全媒体记者袁宇)2月1日,海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉,海南省高级人民法院审判委员会原专职委员张光亲涉嫌严重违纪违法,目前正接受海南省纪委监委纪律审查和监察调查。

致公党海南省委会机关原一级巡视员吴建东接受纪律审查和监察调查

本报海口2月1日讯(海南日报全媒体记者袁宇)2月1日,海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉,致公党海南省委会机关原一级巡视员吴建东涉嫌严重违纪违法,目前正接受海南省纪委监委纪律审查和监察调查。

海南省应急管理厅二级巡视员刘海志接受纪律审查和监察调查

本报海口2月1日讯(海南日报全媒体记者袁宇)2月1日,海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉,海南省应急管理厅二级巡视员刘海志涉嫌严重违纪违法,目前正接受海南省纪委监委纪律审查和监察调查。

海南省社会保险服务中心党组成员、副主任王三防接受纪律审查和监察调查

本报海口2月1日讯(海南日报全媒体记者袁宇)2月1日,海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉,海南省社会保险服务中心党组成员、副主任王三防涉嫌严重违纪违法,目前正接受海南省纪委监委纪律审查和监察调查。